

# 湖南合作報

第五十三期

民國二十七年一月十五日

中國華洋義賑救災總會湖南省分會合作組刊行	本會會所在湖南長沙如意街四號	非賣品
中華郵政特准掛號認爲新聞紙類	見下法	辦理辦法

本	期	要	目	歡	轉	載	期	本
1. 已往的錯誤	2. 獻首獻詞	3. 為獻金運動再告各社	4. 各社辦理補習教育	5. 妥慎辦理半終結算及查帳事項	6. 怎樣分配盈餘	7. 時事簡訊	8. 各社近訊	1. 已往的錯誤
2. 獻首獻詞	3. 為獻金運動再告各社	4. 各社辦理補習教育	5. 妥慎辦理半終結算及查帳事項	6. 怎樣分配盈餘	7. 時事簡訊	8. 各社近訊	1. 已往的錯誤	2. 獻首獻詞
3. 為獻金運動再告各社	4. 各社辦理補習教育	5. 妥慎辦理半終結算及查帳事項	6. 怎樣分配盈餘	7. 時事簡訊	8. 各社近訊	1. 已往的錯誤	2. 獻首獻詞	3. 為獻金運動再告各社
4. 各社辦理補習教育	5. 妥慎辦理半終結算及查帳事項	6. 怎樣分配盈餘	7. 時事簡訊	8. 各社近訊	1. 已往的錯誤	2. 獻首獻詞	3. 為獻金運動再告各社	4. 各社辦理補習教育
5. 妥慎辦理半終結算及查帳事項	6. 怎樣分配盈餘	7. 時事簡訊	8. 各社近訊	1. 已往的錯誤	2. 獻首獻詞	3. 為獻金運動再告各社	4. 各社辦理補習教育	5. 妥慎辦理半終結算及查帳事項
6. 怎樣分配盈餘	7. 時事簡訊	8. 各社近訊	1. 已往的錯誤	2. 獻首獻詞	3. 為獻金運動再告各社	4. 各社辦理補習教育	5. 妥慎辦理半終結算及查帳事項	6. 怎樣分配盈餘
7. 時事簡訊	8. 各社近訊	1. 已往的錯誤	2. 獻首獻詞	3. 為獻金運動再告各社	4. 各社辦理補習教育	5. 妥慎辦理半終結算及查帳事項	6. 怎樣分配盈餘	7. 時事簡訊
8. 各社近訊	1. 已往的錯誤	2. 獻首獻詞	3. 為獻金運動再告各社	4. 各社辦理補習教育	5. 妥慎辦理半終結算及查帳事項	6. 怎樣分配盈餘	7. 時事簡訊	8. 各社近訊

## 寄贈辦法

甲、一已經本會承認之合作社每期寄贈一份。二、在本會指導下組織完成而未經承認之合作社每期寄贈一份。三、正本會指導下發起組織尚未完成之合作社每期寄贈一份。以六個月為限（四）五、第八期通函（五）六、（注）各社員傳司合言社或互助社五週期寄費洋每期二分。

本訊所載文字一律 歡迎轉載，請註明 期」等字樣	一、轉錄湖南華洋義 賑會湖南合作訊某	乙、凡合平社互助社 外之、上或幾周期 索道者均又印刷郵寄
-------------------------------	-----------------------	------------------------------------

話談  
已往的錯誤

章元善 講  
張永林 記

——一月十日對湘農職員及見習員談話

兄弟對於合作事業頗感興趣，曾在華洋義賑會服務十多年。華洋義賑會的工作，偏重防災方面，一是改善農民環境，如舉辦水利、建築公路等，大都是工程的事項，一是改善農民經濟，該會認為最根本的方法，是在經濟方面把農民們組織起來，經若干時間考察之後，覺得合作是最適當的方式，於是在民國十二年便開始辦理合作，但起初規模很小，一切都是試驗性質，蓋當時國內雖有關於合作的書籍，雖亦有人曾到外國考察過合作事業，但在經驗方面，可說是絲毫沒有，該會以為必須得到些合作經驗，然後才能指導一般農民們普遍的組織合作社，我們可以說華洋義賑會是以得經驗為目的試辦合作社，兄弟即由此時起從事於合作事業。

兄弟先對諸位見習員講幾句話。諸位到此地見習，這見習應該有三種意義：

- 第一、辦事處派指導員到鄉下指導農民們組織合作社，祇是告訴他們應當怎樣怎樣去作，農民們僅知其然而不知其所以然，此離合社應由人民自

動的最高原則太遠了，這當然是不澈底的辦法，不會把事情弄的頂好，所以等到合作事業已有了相當基礎之後，一定還要注重教育方面的工作，不僅要使農民知其然，而且還要使他們知其所以然，諸位都是合作社的社職員或社職員的子弟，希望諸位見習完畢回去之後，將所學的東西轉告給各社社員，大家都能明瞭合作的一切原理，才能懂得怎樣應用原理去解決一切身的問題，要知道辦事處對於民間的種種需要，決不能完全知道，這有賴於農民自己去謀解決，想要辦事處去知道，去解決，那就太迂緩了。

第二、諸位本是被動的，一切都聽指導員的話，位應該將自己的經驗傳授給別人，這本是很困難的事，但諸位經訓練之後，就可以知道傳授的方法與技術了。

第三、諸位本是被動的，一切都聽指導員的話，此後希望諸位，化被動為主動，抱着「以先覺覺後覺」、「已欲立而立人，已欲達而達人」的宗旨，去指導農民努力合作。

見習的意義，如此其深遠，諸位應該多多注意。此外還有一點要特別提出的，就是八格的重要。

合作不但是一種良好的經濟組織，而且是一種強化

民族性的事業，我們要知道對於合作祇注重其物質

及形式方面，如盡力使社務業務發達，公積金增多，贏餘增多等等，對國家社會還不能有多大的貢獻，最重要的是我們要充分發揮合作的精神，要真能作到平等團結的地步，要先公益而後私益，自合作社以至於國家，都應該有此一貫的精神。要想使合作社員，若是人格修養不夠，合作精神也就無從發達了。我們的目標，不僅是要每一個合作社都構成中國的一個經濟基礎，而並且要合作者們都在公平合理的原則之下團結起來，此於國家社會貢獻尤大。但此合作精神是不能拿數目字作調查統計的，需要平日去培養牠，這培養的責任就在諸位身上。人格的修養是合作運動成功必需的條件，一個合作社儘管在物質及形式方面多麼好看，多麼整齊，而若是在人格方面有了問題，那麼一切都是空虛的。立國於天地之間，無論在平常時期或在非常時期，我們要知道除經濟外，還得要有合作精神才能維繫一切。諸位所負使命很大，希望把合作的真價值保留在民間，並使之充滿於民間。

其次，兄弟要再對本處諸位同仁講幾句話。我們知道目前是一個非常時期，國難嚴重到萬分，沿海的土地差不多都喪失了，現在可說是戰事中最黑暗的時期了。我們的國府，迫於環境，而移到內地來。對此次國難之發生，公務員要比人民負更大的責任，現在我們要反躬自省，將自己過去的工作檢討一番，看看我們對這次國難究竟負多大的責任。兄弟先把自己應負的責任檢討一下。

在中國，合作已有十七八年的歷史，但至於今日，並未能發生什麼效果，不曾將我們目前遭遇的國難減少一分，兄弟個人自覺愧對國人，想凡參加合作事業者也都應有此感想。雖然有些合作社購買公債，捐送慰勞品等，已覺難能可貴，但就那整個國家需要來說還是微乎其微，算不了什麼，絕沒有產生我們以前所預想的結果，例如，河北省可說是合作相當發達的省分，但戰事發生後，雖成立十幾年的合作社，也都不免陷於停頓狀態中，維持秩序供應軍需等一類的重要工作，做了多少，未得報告。在抗戰以前我們的希望決不是這樣的。

在抗戰中合作所以不發生效力的原因，據兄弟

個人看來，大概有六個：

(一) 政府注意合作事業，乃是最近的事，實業部成立合作社，祇有兩年的工夫。在此以前，祇有學校銀行及社會團體去辦合作，政府對合作根本不大注意，更談不上什麼合作政策。合作社成立後，也不過只做些統一整理的工作。

(二) 在過去，合作事業的經濟力量極為薄弱，銀行自民國二十年起才開始對合作社貸款，而款額也很有限，最多的一年，也僅有兩千萬元，而且都是當年放出去，當年就收回來，沒有長期投資，五年以上的長期放款，可說至今還沒有過，保留在民間的經濟力量很少，沒拿充分的經濟力量給人民，焉可望其開放燦爛之花！

(三) 政府對合作缺少一貫主張，因此學校銀行及社會團體的步驟雜亂不堪，各方面的努力，遂有不相長而相消之勢。進行方向必須一致，才能有進步，方向不一致，彼此互相牽制，不但沒有進步，甚或會有退步，大家雖努力，而成效究竟甚少，

(四) 合作事業中的人力，過去也欠充足，辦理合作的各機關，僅以合作為其工作的一小部分，即以華洋義賑會而論，用在辦理合作方面的錢，僅及其支出總額的百分之五左右，銀行更是重在將本求利，有學問的人，各機關因為不肯多花錢，不能充量延用，而各機關用的人，又多缺少經驗，還得臨時去學，雖有熱心，而缺乏準備。最初，人才好比是三尺布，合作事業好比是一個才下生的小孩，至後合作事業猛進，而各機關經費照舊，人才照舊，於是那三尺布便包不過這已漸長大的小孩來了，做了褲子，便沒有了上衣，人力不充足，效果即難望發生，所以我們不但要在手續方面弄的很熟，而且要更進一步，在智識方面與合作事業並駕齊驅才成。

(五) 合作社是一個組織，一個工具，牠本身原不能發生什麼力量，牠之能否發生力量，是在我們之能否利用，即如一把刀子可以割頭，亦可裁紙，牠本身並無這些力量，而因為人去用，便可有種種用途。過去農業衛生教育金融等機關都不曉得去利用合作社，牠們沒有與合作發生連繫，我們指導組織的合作社，牠需要借款，牠需要合作教育，牠

需要改良籽種，牠需要運輸產品，各機關既不乘機利用，於是我們不得不設法給牠幫忙，這實是分散我們的力量。事實上，各機關往往不去利用已有的合作社，而為特殊目的自己去組織合作社，結果兩方都不發生效用。指導機關製造出工具來，沒人去利用，刀是很好的刀，但無人利用，而說刀不好，要是冤枉了。我們國人往往不屑去利用人家的，而要個人自己幹，人人有此心理，焉能發生效果？此外，國人還有一種壞心理，就是一定要成功在我，不肯拿好的東西送給別人利用。

(六)我國合作的基礎大不堅固，雖然在數目上有三萬五千多社，但有三萬二千以上都只有五年以內的歷史，而且合作社也不夠普遍，合作基礎還很脆弱的很。

以上所說幾個理由，并不是我們要拿來搪塞，我們應負的責任，但是我們知道了已往的錯誤，就應該想法去改善。

再退一步講，中國除合作以外，其他一切的一切，又何嘗發生什麼效力來呢？假若其他一切都能发挥作用，則雖合作沒有成績，我們也不致於遇到如此嚴重的國難。

中國以往積存下來的罪惡太多了，這次國難乃是代表中國自鴉片戰爭後講維新走錯路綜合起來一切罪惡的總結算，一切罪惡到此時都暴露出來了，絲毫沒有遮掩，我們在此時候可以認清楚過去有些什麼罪惡了。

我們已經知道了我們已往在合作方面的錯誤，在者已矣，不必再咎，但我們由此可以得到教訓，以後一定要在上述六個錯誤上注意，不要使之再延長下去。

在此抗戰過程中，今冬可以說是最黑暗的時期，但我們不要灰心，以為一切均已不可為，春天到後當可撥雲翳而見天日，目前我們一方要忍受困難，渡過難關，一方更要奠定戰後復興的基礎，現在正是鍛鍊準備的時期，經自我檢討之後，認識了過去的錯誤，將來可以知道什麼應作，什麼應免，而不致臨時倉皇迷途了。

## 金金歲首獻辭

現在是二十七年的新年到了，在這個新年的當

中、本來是我們中華民國國民，個個可以興高彩烈，互相慶祝，舉行團拜的時節，我們一年到頭，辛苦苦，無論為農為工為商，無論男女老少，大家照例的可以利用這個新年，舒舒服氣，休息休息，不知不覺的，幾乎把這個令人高興的新年，忘記淨盡，是到了這一次新年，我們的腦海裏，心頭上，不知一點痕跡，都沒有了，大家知道，這是因為日本帝國主義的大砲飛機，籠罩了我們中華民國進攻轟炸，弄到我們雞犬不寧，妻離子散，從去年七月七日廣場橋事變起，到現在已有五個多月，在這五個多月中間，天津，北平，上海，太原，南京，杭州，濟南，均相繼失陷，繁華的都市，重要的國防，都已化為灰燼，千千萬萬的武裝同志，在槍林彈雨中，浴血抗戰，壯烈犧牲，千千萬萬的老百姓，無論老少男女，也都在敵人飛機大砲下，一齊毀滅，這是何等的悲慘！現在暴日更加驕橫已極，兇殘日張，她的猙獰的面孔，我想不是我們用筆墨可以描寫出來的了。各位社友們，在這樣國難嚴重的局面，我們血如潮湧，悲憤逾恒，那裏還有心情，來慶祝這個新年呢？我們簡直不知道有新年那麼一回事了！湖南本來遠在後方，離戰區尚有幾千里，表面上，好像照常作事過活，可以保持常態，可是一般人的心理，誰都是疾首蹙額，焦灼萬分，國家的危難，那能片刻拋得開呢！照這樣形勢下去，國運的前途，當然是十分危險，我們應該老老實實，檢討一番，切實打算，絕對不容再有游移的餘地了。目前國際間的變化，不能說沒有，可是要靠別人來露骨的實行援助，萬分困難，老實說，我們也就不應該有這種望人幫忙，依賴別人的心理，我們的國難，完全要靠我們自己的力量來擔當才好，而且別人的助力，往往以我們自己奮鬥的力量如何為轉移，自己的力量增厚一分，別人的助力，也可以增厚一分，我國目前惟一的出路，只有全國國民，大澈大悟，奮鬥到底，挺身起來，應付這個當前的國難，因之我對於大家社友們，有下面幾個希望：

一、振作精神 國難臨頭，強敵壓境，直接間接，或遲或早，都可以影響到任何個人的生命財產，這個道理，少數人知道，而那些渾渾噩噩的老百姓，是不容易明瞭的，他們的心理，有些以為戰

線相隔還遠，一時不會到來，不必着急，還是飼洋

洋的樣子，有些仍然以爲大兵打仗，多少年看慣了的，打來打去，結果不過是政權的移轉，老百姓仍然可以作老百姓，大家分不清內戰與外戰的不同，因之總是漠不相關，站在第三者的地位，此次前方士兵作戰不利，民衆未能多方協助，取得聯絡，也是很大的原因，這些人的心理，是根本錯誤了的，要知道現代的戰爭，不是平面的，而是立體的，分出前方與後方，敵人的飛機，可以到處轟炸，無向人，無論何處，總免不了有生命的危險，至於這次戰事，係國際間的戰爭，絕非內戰可比，打得好，我們可以抬頭，打得不好，我們就要亡國，一旦國家亡了，我們就要受日本鬼子的統治，我們的生命，也就完全操在日本人手裏，她讓我們活着，我們才可以婢膝奴顏，苟且偷生，否則我們的生命，隨時隨地，要受到他們的屠殺，現在南京各處的難道嗎？希望不甘屈服不願被屠殺的農友們，大家猛醒起來，將抗敵的情緒，緊張起來，精神要貫注，步法要齊一，人人要有臥薪嘗胆誓雪國恥的决心，這種心理建設，有了基礎，心理上的敵人，可以免除、至少可以不至爲虎作倀，去當漢奸傀儡，實現了敵人以華制華的政策，抗戰的力量，自可增強許多，所謂精神勝過物質，就是這個道理。

二、增進物力 現代的鬥爭，不僅僅是武力的鬥爭，有時也是經濟的鬥爭，除掉軍械彈藥，要充分準備外，所有各種礦產農產，如銅，鐵，煤炭，棉花，穀米，雜糧等，都是要用來與敵人較短長的，這些物資，凡是可以在農村開發蒐集的，應該盡力開發蒐集，可以增加的，要盡力增加，譬如利用低利資金，加高堤壠，疏濬河流，建築塘壩，開墾荒地，實行輪種，多施肥料等，都是增加糧食的方法，各位社友們，都是農民，對於此點，務必多多注意。

三、培植人力 人力運用的範圍很廣，大部分的物力是要有了人力，才能增益利用的，這裏所謂人力，係指戰鬥範圍內之活動力量而言，農友們具有堅強的身體，刻苦耐勞的習慣，再加上軍事訓練的功夫，實行武裝起來，進而可以補充隊伍，與敵人角力疆場，退而可以維持治安，肅清漢奸土匪，有效力的衛國保鄉的工作，莫善於此，現在省政

府已派有大批人員，分赴各縣各鄉，擔任民訓工作，各人儘可一齊參加受訓，不可視爲政府多事，故意規避，政府所派的人員，年紀雖輕，熱忱可佩，大家應該竭誠合作，極力避免無謂糾紛，一年半載之後，個個人有了軍事常識，防空常識，嫋習國術，能扒山，能疾走，使得大家的身體，成了鋼筋鐵骨，一洗從前羸弱積習，抗敵的力量，自然可以隨之增加，要知道日本人之所以強，也就是因爲他們個個人曾經當過幾年大兵，有了軍事智識。

四、認真讀書識字 這一次的國難，我們遭遇了非常的痛苦，受到了無窮的損失，固然使得我們傷心不置，可是因此將我們的弱點，完全暴露出來，我們的錯誤，一齊表現出來，絕對不容我們有絲毫掩飾取巧的餘地，過去一班空口宣傳，徒唱高調，只講門面排場，不務實際，甚至欺上瞞下的分子，大都已經銷聲匿迹，不敢張口，無面見人，這一點，不能不說是我們重大失職中之一點回扣，從此我們認清了目標，知道了錯誤，而且與某日作了一個正確的比較試驗，那麼我們的建國的方針，復興的門徑，任何人，都能道出，知所努力，最要緊的，就要人人有相當的知識技能，才能建設各種事業，創製新的國家，讀書識字，又是求得智識技能的一種工具，不可不首先努力，要知道，歐美各國之所以強，就是因爲他們的文化水準，要比我們高了若干倍，個個人都有高小或中學畢業的程度，像我們中國一字不識的文盲，是絕對沒有的，各位社友們，合作社不易辦理完善，不能充分發揮合作的功用，不也就是因爲鄉間讀書人太少，書記人才，不容易找到嗎！

本期通告欄，登有『辦理補習教育應注意之點』一大段話，各社無妨細細看看，斟酌辦理。

上面所說的幾點，我想是一般國民所應該如此作的，尤其在這個非常時期，更加來得迫切，必如是，我們的國運，才可設法挽救過來。

### ▲▲爲獻金運動再告各社

中央政府前爲抗戰關係，發行救國公債，勸導人民自由購買，絕無強迫性質。近據報告，中國農民銀行會面請建設廳轉飭每社勸募三十元，建設廳通知各縣數目由各社自行斟酌，乃有些合作社，竟誤

以爲政府命令每社攤捐三十元，自相驚擾，甚或因攤捐不出有寧願解散了事者，此殊失政府之本意。現收國公債已勸募足額，業經中央明令停止再募，此後各社勿庸再購，如願輸財救國，可斟酌能力，自由獻金，數目不計多寡，集腋可以成裘，關於獻金辦法，在本訊第五十一期「獻金運動」一文中已有明白規定，各社應拿來參考一下。

## 通 告 各社辦理補習教育

### 育應注意之點

近來有些合作社，熱心讀書識字，提倡辦理平民學校，因爲難以找到適當的教本。紛紛來找託湘處代爲購買，現湖南省教育廳贈送湘處民衆讀本五千本，各社已經辦理是項學校，或有意籌備，而以找到適當教材的，均可依照後列讀書計劃要點，結成計徵，備械向湘處索取，經湘處核准自常照寄，各社領到是項書籍後，要報告全體學員，特別珍惜，不可隨意污損遺失，以便輾轉借讀，長期應用。

#### 附讀書計劃要點

一、推定負責人。舉辦這種學校的時候，一切教務事務，對外交接，均要有專人負責，各社可就明職員中，推定主任一人或至多二人（一正一副）來負這個專責。

二、確定名稱。這種補習教育，不必一定要用學校的名稱，即叫做某某社讀書會或識字班，亦無不可，因爲辦理學校，依照規定，應該按照就學者的年齡程度，大致不差，分班教授，不能將小兒子同老人家混在一堂來教學的，而且辦理學校照章要向主管教育機關（各縣教育局或區學務委員之類）辦理備案手續，各社事實上不免麻煩，難以辦理。

三、物色教員。教員的人選，有些地方，想必容易找到，有些地方，也許難以找到，而且求其相當，更不容易，人選標準，以曾在高小以上學校畢業，或有同等學力，文理清順，而能留心看報，明白時勢，略具新知識的爲最好，師範學校畢業的更加妥當，各社物色好了，應將姓名年齡結貫學歷，詳細列出，所請的教員，是否完全義務。

四、不限定社員，並不限定一人，二人三人均可。

四、調查學員。各人的子弟，凡年齡在十二歲以內的，應依照義務教育的規定，一律送至普通國民小學讀書，不宜參加這種補習教育，十二歲以上的，無論社員或非社員，又無論老的少的男的女的，凡是感覺不識字或識字不多的痛苦，而有志的，或需預備一點伙食，可自斟酌辦理，教員人選，

求學的，均可報名參加爲學員，各社有學員若干，男的女的，社員非社員，各佔若干，應詳細開列，如人數太多，教員不夠時，可分期辦理。

五、籌措經費。茶水及必需具備的教員的伙食，（成立不久，沒有公益金，或有僅不多不夠開支時，祇好由社暫墊，將來仍由公益金項下彌補，如有熱心公益的人，自由捐贈，那也很好，就學的學員，除筆墨紙張歸各人自備外，最好不要收取任何費用。

六、舉辦時期。是項補習教育，最好利用晚上的時間，或冬季農暇的時間來舉辦，以免耽誤農事，而學員就學，也就可以來得齊，不至先後參差，有的到，有的不到。

七、教室設備。教室，黑板，講桌，搖籃等，都是上課必需的設備，各社附近有小學可以借用固好，如果沒有，私人比較寬敞的堂屋，有了方桌長椅，亦可代替。

八、教室分配。打算辦多少天，每天上課多少時間，應依教材，分別規定，民衆讀本，係四冊合訂成的，每冊二十課，復習四課，每天學習一課，每課約一小時，約可供一個月的應用，全書四個月可以讀完，文字旁邊註有註音字母，教員不明白的，自可不教，該書編輯內容，可參看那本書的反面編輯大意，便可知道，讀完之後，可依照未頁測驗題目，舉行測驗，所有測驗表評閱後，可繕造名冊一份，報告湘處，以憑查考，此外合作大意，章則，珠算，習字，等功課，亦應酌量添加講授。

第五十期本訊，曾經登了一個「各社可自辦合作講習會」的通告，並且附了一個「簡章」，各社自辦講習會的自可參照辦理，經費一項，在簡章第四條規定了，教材一項，在第八條規定了，教法一項，在第九條規定了，近來有來函向本處要求津貼或發給教材的，這一定是沒有將簡章看清楚的原故，特在此再通告一下：希望各社注意！

## 各社自辦講習會者注意 帳事項

書表均不要寄湘處

在不久以前，湘處曾發給各社五種結算書表（每種各二份）及三種查帳書表，以供各社辦理年終結算及查帳事項用的。（財產目錄資產負債表損益表係合訂一本各社應折散作二份用）最近各社有將盈餘分配案及業務報告書寄到湘處的，這是錯了！所以湘處仍舊分別退還各社，爲

什麼呢？因為盈餘分配案及業務報告書，就是那五種決算書表中的兩種。這五種結算書表，是年度終了後，由理事會造好兩份，以一份放在社中供大家隨時查閱，以一份送監事會審查，監事會審查之後，再行連同填好之查帳過書表三種，退還理事會，由理事會提交社員大會通過，呈報主管機關（即縣政府）、或直寄縣合作指導員辦事處，這些手續，在第五十期本訊所載之一審查合作社帳目辦法，及第五十一期所載之各種編造審帳目書表應注意之點一兩文中，已有詳細說明，並且再三叮囑各社要先將辦法弄清，然後再去依法填造，假使看不清，辦不好，可以去請教鄰社或聯合社的人，到實在沒有辦法的時候，就等指導員到社時指導辦理，各社為什麼還要弄錯，將盈餘分配案及業務報告書寄到湘處來呢！現在正是年

度終了，應辦結算的時候了，恐怕各社對於辦理結算的意義和手續還是弄不清白，所以在上期本訊又轉載了一篇「合作社年終結算問題」的文章，希望各社連同五十期及五十一期所載的幾篇東西，詳細的去看一看，千萬不要再隨隨便便的弄錯才好。

### ▲ 心樣分配盈餘

合作社法第二十條規定，一合作社盈餘除依次彌補累積損失及付息外，應提存總額百分之二十以上為公積金，百分之十以上為公益金，百分之十為理事及事務員酬勞金……

信用合作社空白章程第十二條根據法規百分之幾以上的辦法，規定為「本社每年結帳後，如有盈餘，先以之彌補損失及支付股息，如再有餘，提百分之五十作公積金；以百分之十作職員酬勞金，以百分之十五獎勵儲蓄，以百分之二十五作公益金；以百分之一百作獎勵儲蓄一項，不必一定需要，所以湘處最近發給各社的盈餘分配案格式，就只列公積金公益金職員酬勞金三項，而未列獎勵儲蓄一項，不過照此三項分配盈餘，必須將百分比酌量提高之三十，再加上百分之十作職員酬勞金，才合百分之百的總數。

如果各社認為儲金一項還是需要獎勵的話，各社仍可依照空白章程所規定四項去分配，將湘處發給的盈餘分配案格式加上一個「四、儲蓄獎勵金」就行了。

### ▲ 十六社升等

岳陽茆村社，岳陽敖家橋社，湘陰沙田垸南頭社，沅江謝家塞社，沅江恆豐垸南堤社，沅江人和垸上南堤社，沅江鄒家村社，沅江竹雞塘社，沅江馬公舖社，沅江赤山廖家灣社，沅江種福垸南汀堤社，漢壽新成社，漢壽張家新橋社，漢壽保和障上

窖社，漢壽范家莊社，漢壽毛連垸社等十六社，二十五年度考成，列為丁等，經湘處派員調查，業已改善，均升為丙等。

### ▲十一社撤銷承認協助

岳陽監生橋社，湘陰文洲垸乾閘社，湘陰文洲垸楊坪園社，湘陰古塘垸西南爪社，湘陰王通垸社，湘陰金盤垸社，岳陽大松嶺社，常德平安陣高家舖社，常德四合陣牛牯坡社，長沙南蔡廟社，湘陰和豐垸太和上歲律社，以上十一社，經湘處派員調查成績特壞，無法整理，業經撤銷承認停止協助。

### ▲倫敦合作社協會抵制新聞

#### 日貨

擁有會員七十萬人之英國倫敦合作社協會，頃已訓令其所屬採辦員，於購買貨物時，勿得購買日貨，即在缺乏別國代替品時，亦應拒購，合作社協會並函託擁有會員八百萬人之批發合作社協會採取同樣行動，合作社協會訓令中有、「日軍在華不分戰區疆界婦孺，吾人至感悲痛，已函達外相艾登及國聯，表示吾人之憤慨矣」等語。按倫敦合作社協會，前曾訓令其所屬採購員，遇有他國代替品時，不得購買日貨，依據新訓令之規定，則一切日貨均在拒購之列云。

### 時事簡訊

自去年十二月十六日至本年一月十日

十六日 敵在北平成立偽組織，定名為「中華民國臨時政府」。

十七日 首都淪陷後，敵軍渡江北犯。杭州形勢日趨緊張。蔣委員長發表告全國國民書，說明抗戰到底之意義。

十八日 江北全椒烏衣六合之線我敵在對峙中，揚州被敵攻陷，如皋南通亦有戰事，晉北我軍收復廣靈。

十九日 東綫我軍之新防綫跨越江浙皖三省，兵力甚雄厚。

二十二日 蘭湖敵軍向廣德潰退。

二十三日 平漢我軍收復大名，敵向廣平成安潰退，朝城我軍亦獲勝利。

二十四日 江北我軍開始反攻，鐵路線方面進抵沙

河集，渾河方面我敵在高郵附近激戰。廣州我軍已

作戰時準備。

二十五日 滬杭線我軍扼守東橋拱宸橋，泗杭線我

敵在安吉孝豐激戰。敵軍屠殺南京難民達五萬人。

二十六日 杭州失守，我軍移守錢塘南岸。

二十七日 敵軍一部分由張店轉山東窺青島，濟南

兩軍隔河砲戰。江北邵伯淪陷敵手。

二十九日 我將膠濟路炸燬，阻止敵軍東進。津浦

北段我軍守長清淄川之線。

三十日 東綫我軍反攻獲勝，收復廣德富陽。

三十一日 膠濟沿綫戰事劇烈。津浦北段我敵在黨

家莊山崗山相持。

二十七年一月一日 江南我敵相持魯港石橫綫，江

北舍山和縣形勢甚緊張。晉東敵軍三路北撤，和順

遼縣轉危為安。

二日 津浦北段全線激戰，右翼戰事最烈，在青石

關相持中。

三日 東綫我軍逼近杭州，我軍分由富陽餘杭挺進

，已抵六和塔。津浦綫北段，我軍扼守寧陽大汶口

新泰之綫。青島我軍照原定計劃撤退，

四日 敵軍侵入大汶口，宣城我軍向梅溪推進。

五日 我生力軍入魯增援，扼守泗水兗州寧陽汶上

東平之綫。東綫我軍進佔六和塔，京杭公路已截

斷。

六日 臨安餘杭完全克復，我軍猛攻杭州。

七月 我軍進薄宣城。津浦綫我軍克復明光嘉山。

八日 津浦北段敵入兗州，平漢方面敵軍西移，晉

東形勢緊張。

九日 津浦北段我軍守界河，平漢綫之敵在臨邑順德

集結重兵。

十日 津浦北段我軍獲勝，正面已越界河推進，左

翼擊退濟寧之敵。

### 各社近訊

1. 臨湘陸家版社據報最近（做了很多可嘉尚的事情  
，）修復附近橋樑三處，捐救國獻金十一元六角  
，辦理平民夜學，舉辦講習會等等，具見辦社熱  
心頗堪嘉尚。

2. 安鄉縣各社先後舉辦講習會，護城垸社及永豐垸  
社係聯合舉辦，成功垸社太平湖社則係單獨舉辦  
，會期三數日不等。

3. 湘陰橋坪社議自一月十日起至十二日止開辦講習

品 分 名 類	一個月內最高行市				一個月內最低行市				本 年 一月十四日行市	桶 花 市	品 分 名 類	一個月內最高行市				一個月內最低行市				本 年 一月十四日行市	法 幣 換 銅 元 六 串 文	
	上莊每担		中莊每担		上莊每担		中莊每担					上莊每担		中莊每担		上莊每担		中莊每担				
	小 河 穀	3.	2.6	2.7	2.6	3.	2.9	常 德 花	33.	3.	29.	28.	31.2	31.								
大 河 穀	2.9	2.8	2.6	2.5	2.9	2.8	津 市 花	32.	31.	28.8	28.	30.	2.9									
機 器 米	8.4	8.2	7.6	7.4	7.8	7.6	舟 牌 花	32.8	32.	30.	29.	31.	30.6									
品 分 名 類	一個月內最高行市				一個月內最低行市				本 年 一月十四日行市	油 市	品 分 名 類	一個月內最高行市				一個月內最低行市				本 年 一月十四日行市	法 幣 換 銅 元 六 串 文	
	每 捆		售 價		每 捆		售 價					每 捆		每 斤		每 捆		每 斤				
	高 橙	4.4	4.	3.2	3.2	2.4	2.8	2.4	2.8	2.8	2.4	橘 油	29.	1800文	28.	1680文	29.	1680文	29.	1680文	29.	1680文
小 橙	6.2	5.6	5.2	4.2	5.6	4.2	5.6	4.8	5.6	5.6	4.8	菜 油	22.5	1440文	20.5	1360文	20.5	1360文	20.5	1360文	20.5	1360文
大 梅	2.4	2.2	2.	1.8	2.2	2.	2.	2.	2.2	2.	2.	菜 油	21.	1400文	19.	1320文	19.	1320文	19.	1320文	19.	1320文
芝 蕃	11.	12.	10.	9.	11.7	10.	11.7	10.	11.7	11.7	10.	老 鐵 油	5.8	1280文	5.7	1240文	7.5	1480文	7.5	1480文	7.5	1480文
黃 豆	7.	6	5.2	5.7	5.6	5.7	5.6	6.	5.6	5.6	6.	新 鐵 油	5.7	1200文	5.6	1120文	7.4	1400文	7.4	1400文	7.4	1400文
綠 豆	8.	7.2	7.2	6.8	6.	6.	6.	5.8	6.	5.8	6.	精 盡	無 貨	無 貨	無 貨	無 貨	無 貨	無 貨	無 貨	無 貨	無 貨	無 貨
豌 豆	4.2	4.2	3.8	3.7	3.8	3.7	3.8	3.7	3.8	3.8	3.7	子 盡	15.8	1625	15.6	1615	15.6	1615	15.6	1615	15.6	1615

湖南合作訊  
（廿七年一月）

湖南合作社示範（廿七年一月）

2

704

合作社還湘處貸款

(十二月份)

湖南合作訊  
〔廿七年一月〕

(十七年一月)

7

708



湖南合作訊  
（廿七年一月）

1

708